

## ¿Hay ultimatum?

Periódicos importantes de España y del extranjero han afirmado, con referencia a sus corresponsales en San Sebastian, como ya saben nuestros lectores, que en la conferencia que tuvo Mr. Woodford, en uno de los días de la pasada semana, con el duque de Tetuan, presentó aquel una especie de ultimatum sobre la cuestión de Cuba.

El duque de Tetuan y los órganos oficiales lo niegan resueltamente. Los corresponsales insisten, y así está el pleito.

En un nuevo telegrama que dirige hoy a *El Imparcial*, desde San Sebastian, su redactor el Sr. Alhama Montes, se hacen insinuaciones tan notables que podrían complicar la situación.

«Persona—dice—que por sus relaciones podía estar bien enterada de este asunto, afirmó que el embajador de Inglaterra, según unos, ó mister Woodford mismo, según otros, han sido los reveladores del secreto de lo ocurrido en la conferencia.

Como detalle añadiré que la revelación del secreto se hizo por escrito para conservar textualmente las frases del ultimatum, referentes a la fijación del 1.º de Noviembre próximo para que se acabe la guerra de Cuba, y de las consecuencias que tendría para España no hacerlo.

Yo vi y traduje de este escrito las frases que ayer telegrafié, pero no puedo todavía revelar cómo llegó a mis manos el documento ni qué personaje lo redactó, si bien insisto en que su origen no podía ser más auténtico ni más autorizado, y que fué dado directamente para su publicación en el extranjero.»

Las indicaciones que se hacen en el precedente despacho, singularmente las que se deslizan en el primero de los tres párrafos copiados, no nos extrañaría dieran lugar a alguna explicación por parte del embajador de Inglaterra y del ministro de los Estados Unidos.

Para mayor enredo del asunto hemos visto en *La Correspondencia* de anoche un telegrama de su corresponsal también en San Sebastian, el Sr. Aguilar, en el cual se estampan estas frases que podrían hacer intervenir al gobierno francés, porque se insinúa que de aquel ministerio de Negocios Extranjeros ha tomado *Le Temps* sus noticias. Véase el texto:

«San Sebastian 22 (12'45 mañana).—El periódico *Le Temps* en su número de hoy publicará informes relativos a la entrevista tenida por los señores duque de Tetuan y Woodford, manteniendo lo que ya ha dicho.

Según me dicen, las noticias de *Le Temps* coinciden con informes que tienen en el ministerio de Negocios Extranjeros de Francia.—Aguilar.»

Estas indicaciones y las otras, no nos extrañaría que produjeran algún revuelo en el mundo diplomático, porque en sustancia lo que se quiere decir es que hay un secreto, y que este secreto lo ha revelado alguien.

A pesar de que estas son las deducciones dialécticas de las premisas sentadas, nosotros permanecemos fieles a nuestros puntos de vista de ayer, porque no parece verosímil que el duque de Tetuan se lanzara a las denegaciones terminantes que ha hecho, si no estuviese cierto de la exactitud de sus informes.

Lo que nos ha llamado también la atención en el estudio de este asunto, han sido estas palabras que *La Epoca* estampó en lugar preferente de sus columnas:

«Más verosímiles, aunque no nos consta su certeza—dice—parecen las noticias telegrafiadas a *La Correspondencia* por su corresponsal en San Sebastian, diciendo que en la primera conferencia entre Mr. Woodford y el duque de Tetuan, habló el primero de inteligencias para el restablecimiento de la paz en sentido análogo a las de Inglaterra y los Estados Unidos para arreglar la cuestión de límites entre la Guayana y Venezuela.»

No sin motivo, por cierto, al hacerse cargo de estas indicaciones, se muestra alarmado *El Liberal* porque planteada en este terreno la negociación, resultaría que aceptaríamos desde luego los buenos oficios de Mr. Mac-Kinley y que reconocáramos a la América del Norte el derecho a intervenir en las cuestiones de Cuba; siendo así que el caso presente difiere en absoluto del que se originó por una contienda de límites entre la Gran Bretaña y la república de Venezuela.

Tratábase entonces de dos potencias, entre las cuales intentaba una tercera restablecer la concordia interrumpida. Y aun así fueron rechazadas por lord Salisbury las insinuaciones del gabinete de Washington, hasta tanto que éste se avino a dar de mano a la impertinente doctrina de Monroe.

Ahora no se trata de potencia alguna que esté en desacuerdo con España, sino de un número mayor ó menor de insurrectos que combaten nuestra soberanía.

Conviene, por consiguiente, aclarar un punto, detrás de cuyas ambigüedades puede haber para España una abdicación; y también convendría que sepamos en qué consisten y cómo habrán de ejercerse esos buenos oficios, que ya se hallan, según parece, en estudio.

Mientras los órganos ministeriales esclarecen este extremo, parece lo más acomodado al interés de España, que, lo que hayamos de hacer en Cuba, lo hagamos por nosotros mismos, en el deseo principal de procurar la paz, de cuyo bien, por cierto, también habían de participar los Estados Unidos, porque con la paz se fomentarían sus relaciones comerciales.

No deben olvidar los Estados Unidos, como juiciosamente advierte el insigne escritor D. Juan Valera en el último número del *Nuevo Mundo*, que, de no prestar auxilio a la insurrección ciudadana de la gran República, en mayor ó menor número, la guerra civil no se habría prolongado tanto, ni serían tan aflictivos los sacrificios que se ha impuesto España.

No debe olvidarse esta fase importantísima del problema de Cuba. De modo, que para llegar a la anhelada paz, mucho puede hacer el gobierno americano impidiendo que salgan de sus puertos, armas y municiones para los rebeldes.

## LAS OFERTAS ILÍCITAS

### Declaraciones del prelado.

De nuestro colega *El Liberal* reproducimos este telegrama, en que niega el prelado de Mallorca que se le hayan hecho ciertos ofrecimientos:

«Palma 22 (6'40 l.).—Acabo de celebrar una detenida conferencia con el Obispo de Mallorca, con el objeto de aclarar el párrafo famoso de la pastoral que hacía referencia a la moralidad de los funcionarios administrativos y que ha dado lugar a las protestas del ministro de Hacienda.

El prelado sostiene cuanto ha dicho en su circular, por creer que está en terreno firme.

En cuanto a la ejecución ilegal anticatólica, dice que hizo lo posible, dentro de la esfera de la moralidad, para evitarla, sin que jamás haya dudado al rechazar en su conciencia cualquier medio reprochable ante la presencia de Dios, que pudiera proporcionarle una real orden, según su deseo.

Añadió que sus palabras no tienen el alcance que les han dado, ni significan que se le hayan hecho ofrecimientos que su conciencia hubiera rechazado.

Hablando de política, el prelado ha negado que perteneciera al partido carlista ni a otro alguno.

Deplora mucho los trastornos a que ha dado origen la pretendida incautación del santuario del Lluch; pero afirma que está tranquilo, por haber cumplido su deber en defensa de la Iglesia.»

## CONSEJO DE MINISTROS

Poco después de las ocho terminó anoche el Consejo celebrado en la Presidencia, y con objeto, según dijeron los ministros, de que no se hicieran torcidas interpretaciones y equivocadas referencias sobre los asuntos que ocuparon su atención, facilitaren a los periodistas la siguiente

## Nota oficiosa.

El ministro de Fomento dió cuenta de un expediente relativo a la revisión de colonias agrícolas, proponiendo que continúe el examen de los expedientes presentados hasta terminar los 1.309 que existen en el ministerio, de los cuales se han resuelto 400. El Consejo lo aprobó.

El ministro de la Gobernación explicó la necesidad de conceder un crédito extraordinario de 200.000 pesetas para auxiliar la reedificación de la villa de Rueda.

Este crédito estaba concedido por la ley especial, y se anuló por no estar aplicado al final del ejercicio. El Consejo aprobó el presupuesto.

El ministro de la Guerra propuso que se prorrogara el plazo para la redención a metálico del servicio militar, y se le autorizó para fijar la fecha que estimara conveniente.

El ministro de Hacienda dió cuenta del resultado del concurso para el arriendo del monopolio de los petróleos y del informe de la Junta.

Con el dictamen de esta explicó los trámites seguidos, y conforme con la propuesta de la misma, se acordó no aceptar la única proposición presentada, por no estar conforme con el pliego de condiciones, y autorizar al ministro para intentar un segundo concurso, modificando algunas de las condiciones del último.

El señor presidente del Consejo dió cuenta de los telegramas enviados a San Sebastian y recibidos del ministro de Estado, relativos al incidente promovido por el señor Obispo de Mallorca. Después enteró al Consejo de los documentos que constituyen la memoria histórico-legal referente a dicho asunto que se envía a nuestro embajador cerca de la Santa Sede, leyendo el ministro de Hacienda algunos de estos documentos, de los cuales se enteró con detenimiento el Consejo.

## La crisis.

Aunque los ministros lo negaron, varios periódicos suponen que en el Consejo se trató de la real orden que llevaba redactada el Sr. Navarro Reverter pidiendo explicaciones al Obispo de Mallorca sobre el punto de su circular en que se ocupaba de *inmoralidades* que había rechazado su conciencia.

La citada real orden no llegó a leerse, según afirman algunos colegas, porque el señor ministro de Gracia y Justicia manifestó que él no la podía suscribir.

También parece que manifestó al ministro de Hacienda el señor conde de Tejada de Valdosa, que dejara en suspenso la tramitación de unos 1.500 expedientes análogos a los del Lluch, que se proponía resolver el Sr. Navarro Reverter.

Si con motivo de la actitud del ministro de Gracia y Justicia presentó ó no presentó su dimisión el Sr. Navarro Reverter, es cosa que no está bien asegurada.

Aunque los ministros negaron lo de la dimisión, anoche se decía en los círculos políticos que la crisis estaba planteada, pero que no se hará pública hasta el primer Consejo que presida S. M. la Reina, es el cual presentarían sus dimisiones todos los ministros.

También se decía anoche, y de ello se hace eco *La Correspondencia*, que tales obstáculos se presentan en los trabajos que vienen realizando caracterizados ministeriales, que se considera ya lo más probable un cambio total de política.

## Lo de Woodford

Los ministros negaron las noticias comunicadas por el corresponsal de *Le Temps* sobre la actitud de Mr. Woodford, noticias que calificaron de novelescas.

En el Consejo dijeron no se trató de este asunto.

También negaron los ministros que se ocuparan de las campañas de Cuba y Filipinas.

El Sr. Navarro Reverter anunció que pronto se celebraría otro Consejo de ministros relacionado con el monopolio de los explosivos.

## GOBIERNO EN CRISIS

De lo que oye, sabe y presume *La Correspondencia*, ha deducido estas impresiones:

«Como está tan inmediato el día en que el general Azcárraga ha de abordar la cuestión política ante S. M., toda crisis que ayer se hubiera planteado oficialmente no produciría al jefe del gobierno más que dificultades, de todo punto innecesarias, cuando muy en breve lo lógico es que entregue a S. M. las dimisiones de todos sus compañeros de gabinete.

Se cree que el miércoles de la semana próxima tratará de llenar con S. M. el general Azcárraga la cuestión política; que ésta irá ya planteada, respecto a la vida del actual ministerio, en el primer Consejo que el jueves de la misma semana se celebre en Palacio, y que al día siguiente de esta reunión se hará pública la decisión del Sr. Azcárraga y demás consejeros, empezando el período de consultas.

A última hora se han suscitado obstáculos que debilitan las esperanzas que abrigan caracterizados individuos de la situación, y, por consiguiente, se cree que la balanza se inclinará, aun contra la voluntad de muchos, a estudiar la conveniencia de un cambio total de política.»

## La viuda de Rizal

Anuncia el *Herald* de Nueva-York que la viuda del cabecilla filipino Rizal se en-

cuentra en Filadelfia organizando una expedición de armas, municiones y hombres para Filipinas por la vía de Canadá y el Japon, proponiéndose ir personalmente a dirigir las operaciones. Trabaja de acuerdo con la Junta cubana, en virtud de míticos convenios para la organización permanente de cuanto pueda fomentar las rebeliones tagala y cubana.

## LA PROPOSICION DE LOS PETROLEOS

Ocupándose de la junta ayer celebrada, dice *La Epoca*:

«Habían sido citados los proponentes Sres. Chavarrí y Compañía para que dieran algunas explicaciones sobre la segunda proposición presentada, y manifestaron que mantenían su oferta de los 18.500.000 pesetas en la forma que habían propuesto, pero que deseaban disponer de más tiempo para comprobar los datos y preparar los capitales.

Retirados del salón de la junta, ésta deliberó, y reconociendo que en las condiciones con que se hacía la proposición había algunas diferencias con las del pliego publicado, acordó proponer que se declarase inadmisible, recomendando a la vez al gobierno que convocase nuevo concurso con algunas reformas en el pliego de condiciones.

Bueno es recordar que *La Epoca*, que ahora dice esto, defendió esforzadamente la pertinencia de la proposición; significando, además, con toda claridad que del mismo parecer era el ministro.

Han resultado, pues, derrotados *La Epoca* y el Sr. Navarro Reverter.

## LOS CAUTIVOS EN EL RIFF.

Tánger 22.—Siguen las negociaciones en Alhucemas sin resultado.

Los riffeños manteniéndose rehacios en entregar los cautivos, si no son canjeados por los riffeños presos en Alhucemas y Tánger.

El kabila de Tánger, que acompaña a los delegados de Italia y Portugal, no queriendo aventurarse por territorio bo-caya, prefirió convocar a los sharrifes de la kabila a una entrevista en Alhucemas.

No habiendo aceptado éstos, un jefe de los más intrasigentes de la tribu compró de sus convecinos, en 237 duros, unos cautivos, diciendo que no les dará libertad hasta que no vuelvan al Riff los presos parientes suyos.

## EXPLOSION DE UN POLVORIN

Anoche a las nueve y media, próximamente, se produjo en el inmediato pueblo de Vallecas y en el sitio conocido por *Los polvorines*, la explosión de gran cantidad de materias explosivas que la Sociedad Española de Explosivos tiene almacenadas en varios pabellones.

Los dependientes de dicha sociedad, que viven en unas casetas inmediatas, se enteraron de lo que ocurría por varias detonaciones, a las que al principio no dieron importancia, hasta que aproximándose a los polvorines vieron que eran lanzados a gran altura, y con extraordinaria rapidez, pedazos de madera encendida y trozos de gran tamaño de la techumbre del edificio.

Además, el humo de la pólvora ocultaba los polvorines, por lo que no se podía apreciar si era uno ó todos los depósitos los que ardían.

Después se vió que el polvorin que había velado era el llamado *Monjoja*, uno de los más pequeños que tiene la Sociedad.

Cuando se aproximó al *Monjoja* un dependiente de los citados y se convenció de que no quedaba ninguna caja de dinamita por estallar, todos los obreros de la Compañía y algunos vecinos que habían acudido, trabajaron con heroísmo para localizar el fuego y evitar con esto una verdadera catástrofe.

Después de grandes trabajos, aquellas gentes consiguieron sus propósitos, y cuando llegaron las bombas no quedaba más sino apagar el fuego concentrado en las paredes maestras del *Monjoja*.

En el depósito donde se produjo la explosión, habría, próximamente, unas 200.000 libras de pólvora francesa y un gran número de cajas de dinamita suelta. En los otros polvorines, son mucho mayores las existencias y más peligrosas las sustancias que encierran.

Afortunadamente no ocurrió ninguna desgracia personal. Las pérdidas son de gran consideración.

No se explica cómo ocurrió la explosión, pues desde hace días en el depósito *Monjoja* no entraba ningún empleado.

La noticia se supo en Madrid por teléfono, y poco después salieron para Vallecas un escuadrón de la Guardia civil y dos compañías del 1.º y 14.º tercio de infantería del mismo Instituto, muchos obreros del servicio de incendios con herramientas y bombas, el juez de Vallecas, Sr. Rebollo, y el coronel de Seguridad, señor Morera.

Cuando regresaba a Madrid el coronel de Seguridad, y cerca del lugar del siniestro, dicho señor comunicó al gobernador civil lo ocurrido, y en vista de que el fuego había sido dominado, el Sr. Irujo volvió a Madrid para dar cuenta de lo sucedido al ministro de la Gobernación.

## La contribución territorial

en Madrid.  
D. Salvador Reventós y Clevillás, secretario de la Asociación de Propietarios

de Madrid, ha conferenciado con el director de Contribuciones, Sr. Molleda, y le ha entregado una exposición de la citada Sociedad, en que se solicita al señor ministro de Hacienda que se sirva acordar la justa aminoración de las cuotas contributivas impuestas a la propiedad territorial de Madrid en el actual año económico, reduciéndolas al tipo anterior ó bien determinar con perfecta claridad y concisión las causas de tan extraño aumento, a los fines a que pueda haber lugar.

El Sr. Molleda ha prometido cursar inmediatamente la referida instancia, creyéndose probable que será resuelta dentro de brevísimo plazo.

## EL ALCALDE DE ALMERÍA

Protesta de los concejales.  
Director CORREO:  
Almería 22 (4'40 tarde.)

Los que suscriben, concejales de este Ayuntamiento, ruegan a *El Correo* sea intérprete del sentimiento de protesta del vecindario, por intentarse retirar de la Caja general de Depósitos la fianza constituida por el arrendatario de consumos, sin que haya precedido acuerdo del Ayuntamiento, a cuya disposición está.

Sospechase que en este asunto hay parcialidad por parte del alcalde, por ser el arrendatario un testaferrero de su padre, el Sr. Gonzalez Canet.

Esperase que sería un conflicto, si el ministro atiende un telegrama que le ha dirigido el diputado Sr. Torres Cartas, interesándole no impida la retirada de la fianza, —*Acosta y Rabarrie, Seimigel, Muley, Ibañez Domínguez, Ramon Amérgo, Lopez Perez, Vives, Gonzalez Tamarit, Nin, Cardona, Terol, Ramiro, Perez Garcia, Grisolia, Vita y Moreno.*

## San Sebastian

### Firma de la Reina.

*San Sebastian* 22.—La Reina Regente ha firmado hoy los decretos siguientes: Nombrando subinspector del tercer tercio de la Guardia civil al coronel D. Santiago Izordo.

—Idem del décimo a D. Cayetano Mintilla.

—Idem jefe de la comandancia de Lérida al teniente coronel D. Manuel Azarín.

—Idem de la de Navarra a D. Francisco Laborde.

—Idem de la de Irún a D. Manuel Casas.

—Idem de la de Lugo al comandante D. Pedro Casas.

—Jefe de la comandancia de Carabros de Asturias al comandante D. Alejandro Martínez Serrano.

—Autorizando el arriendo de las salinas de Torreveja.

—Disponiendo cese en el cargo de jefe del arsenal de la Carraca y segundo jefe del departamento de Cádiz el contralmirante D. Pascual Carvera, y nombrando para sustituirle a D. Ricardo Fernandez Gutierrez.

—Idem cese en el cargo de auditor general de Cádiz, por pase a la escala de reserva, D. Pablo Biñó.

—Nombrando a D. Emilio Abreu subdirector primero de Aduanas.

—Modificando la plantilla del personal del ramo de Aduanas en las administraciones central y provincial.

### El Sr. Bosch.

*San Sebastian* 22.—Hoy ha salido el señor Bosch con dirección a Suiza. Hablando con varios amigos particulares, ha manifestado el ex-ministro de Fomento que se marcha al extranjero por dos meses, hasta que se resuelva la crisis política. Opina el Sr. Bosch que la jefatura de Silvela es indiscutible para cuando el partido conservador haya logrado reorganizarse, y desaprobaba toda actitud intransigente en los presentes momentos.

Hablando del Sr. Romero Robledo, dijo que sus relaciones con él son las de un matrimonio mal avenido pero no mal educado. El Sr. Bosch permanecerá durante algún tiempo alejado de la política activa.

El Sr. Bosch cumplimentó por la mañana a S. M. la Reina y después almorzó con el duque de Tetuan.

### Combinación diplomática.

*San Sebastian* 22.—Dicen algunos diplomáticos franceses que ha fracasado la combinación ultimada, en la que figuraba M. Patenotre para sustituir al marqués de Reverseaux, pues M. Cambon juzga que es perder en categoría ir a Bruselas, después de haber desempeñado el gobierno general de la Argelia, donde era casi un virrey.

### La familia de Woodford.

*San Sebastian* 22.—La familia de Woodford marcha mañana a Biarritz.

El nuevo representante de los Estados Unidos saldrá para Madrid el próximo domingo.

Dícese que la familia de Woodford no residirá en España por ahora.

### El Sr. Merry del Val.

*San Sebastian* 22.—En el expreso de Francia marchó con dirección a Roma el Sr. Merry del Val, embajador de España cerca de la Santa Sede.

Dícese que el Sr. Merry del Val es portador del *Memorandum* que el gobierno dirige a Su Santidad.

Otros creen que dicho documento no ha tenido tiempo de llegar antes de la salida de aquel del citado diplomático.

El Sr. Merry del Vall llegará á Roma el sábado, y todo aconseja pensar que hasta la próxima semana no puede tener solución el asunto en lo que al Papa se refiere.

Fiesta en el Casino.

San Sebastian 22.—En el Gran Casino se ha verificado esta noche, por la orquesta que dirige el maestro Goñi, el concierto con arreglo al programa elegido por sufragio, que fué el siguiente:

Carnaval romano, de Berlioz; romanza de la Noche y encantos del Viernes Santo, de Wagner; Poutpourri, de Goñi; Primera sinfonia, de Schuman.

«General Valdés».

San Sebastian 22.—El transporte de guerra General Valdés, que se halla en Pasaia y que se disponia á zarpar con rumbo á este puerto, ha suspendido su viaje por haber mostrado S. M. la Reina deseos de embarcarse, si la mar está en calma.

El duque de Mandas.

San Sebastian 22.—El duque de Tetuan ha comido esta noche con nuestro embajador en Francia.

Este marchará á París en los primeros días de la semana próxima.

Otro banquete.

Mañana dará el duque de Tetuan un banquete al personal de la secretaría de Estado, concurriendo á aquel las señoras, y el domingo darán los condes de Ramirales al ministro de Estado la comida de despedida.

Los reyes de Servia

San Sebastian 22 (8 noche).—La reina Natalia ha prometido ir á Madrid para el próximo invierno, aceptando así la invitación que S. M. la Reina Regente la ha hecho de que la visite.

La reina enviará un donativo para los pobres, como recuerdo de su visita de hoy.

Á las tres menos cuarto ha regresado á Biarritz el rey Alejandro y su augusta madre.

El alcalde de esta población ofreció á la egregia cuanto hermosa viajera, preciosos ramos de flores.

S. M. la Reina ha concedido el collar de Carlos III al rey de Servia, y la encomienda de la misma orden al secretario Michel Militchovitch.

Encomienda ordinaria al ayudante de campo Nicolaicicche, y ordinaria de Isabel la Católica al Dr. Michel Tred.

¿Atentado?

Milan 22.—El periódico Secolo confirma que el día 20 ocurrió una explosión en Buda-Pesth, junto al coche del Emperador Francisco José, cuando éste se dirigía á la estación del ferro carril, para recibir al Emperador de Alemania.

Francisco José se levantó muy pálido y gritando:

—¡Ay del que se cerquel!

Algunos individuos trataron de romper el cordón militar, produciéndose gran confusión y pánico.

Se han hecho algunas detenciones.—Fabra.

Un archiduque ahogado.

Berlin 22.—Cerca de Curhaven ha naufragado el torpedero de la armada alemana que mandaba el teniente de navio Federico Guillermo Adolfo, príncipe de Mecklenburgo Schwerin, hermano del soberano reinante.

Dicho príncipe y siete de los marinos de la tripulación han perecido ahogados.

El malegrado oficial, emparentado también con varias familias reinantes, contaba veintiseis años de edad.—Fabra.

CICLON EN ITALIA.

Brindisi 22.—Espantosa catástrofe. Un violento ciclón se ha desencadenado sobre Sava, Oria y Latisano, ocasionando destrozos y desgracias de gran importancia.

Unas veinte casas han quedado completamente destruidas.

El número de muertos asciende á 40, y el de heridos á 70.—Fabra.

HACIA EL POLO

FOR FRIDTJOF NANSEN

Encuentro de Nansen y Jackson.

«Martes 23 de Junio.—¿Qué es esto? ¿Es ilusión ó realidad lo que me rodea? Hace pocos días nos velamos atacados por las moras y teníamos que arrojarnos y nadar en el agua helada, para salvar nuestra vida; nuestra existencia corría como la de unos salvajes, teniendo en perspectiva un largo viaje por los hielos y por el mar á través de regiones desconocidas... Y hé aquí que de repente hacemos la vida de europeos civilizados; que estamos rodeados de todas las comodidades y del bienestar que puede proporcionar la civilización; que tenemos en abundancia agua, jabón, libros, vestidos nuevos y limpios: todos los objetos que en vano habíamos deseado durante tantos meses.

«El 17 de Junio, después del medio día, salí de la tienda de campaña para preparar el almuerzo, y llegué hasta el borde del hielo para recoger agua salada. Encendí lumbre, puse en la marmita la carne ya cortada, y me había quitado una de las botas para recostarme en el colchon-saco, cuando advertí que la espesa niebla se había disipado un poco. Juzgué aquella ocasión oportuna para examinar los alrededores y volví á ponerme la bota para subir á un hummok. El débil viento que soplabá del lado de la tierra nos traía el confuso ruido que producía un centenar de pájaros con sus cantos.»

«Mis miradas recorrían la línea de la costa, contemplando aquellas negras rocas bordeadas por los hielos, que pensaba yo no habían sido nunca vistas por ojos humanos, ni pisadas por ningún semejante nuestro.... De repente oí un ruido extraño, que parecía el ladrido de un perro.»

«Empecé á escuchar con atención. Al principio no oía más que el confuso cantar de los pájaros, pero pronto oí ladrar nuevamente. No había lugar á dudas.»

«En este momento me acordé de que el día antes me había parecido oír dos detonaciones, que atribuí entonces á las contracciones del hielo.»

«Llamé á gritos á Johansen para decirle que había oído ladrar á unos perros á lo lejos, por la parte de tierra. Johansen se levantó del colchon-saco donde dormía, y salió precipitadamente de la tienda. Se puso á escuchar atentamente, mientras yo activaba los preparativos del almuerzo.»

Johansen volvió bien pronto, persuadido de que su jefe había sido juguete de una alucinación; pero Nansen estaba perfectamente convencido, y empleó en el almuerzo lo que les quedaba de la provisión de harina de maíz, en la seguridad de que aque la misma tarde tendrían en abundancia cuantos alimentos pudieran desear....

«Si encontráramos la expedición inglesa que á nuestra partida se preparaba para ir á la tierra de Francisco José, ¿qué haríamos nosotros? Á esto contestaba Johansen: «Esteremos con ellos un día ó dos y nos pondremos otra vez en camino para Spitzberg; de otro modo, pasaría mucho tiempo antes de que regresáramos á nuestra casa.»

Mientras yo iba á hacer una descubierta, Johansen se quedaria vigilando los kayaks. Me puse los ski, cogí el fusil, y antes de marchar, escalé de nuevo el hummok, á fin de escuchar un rato y buscar un camino sobre la accidentada superficie del hielo; pero como no oí entonces nada que se pareciese á los ladridos, la duda se apoderó de mí.»

Al mismo tiempo observaba Nansen rastros recientes y muy grandes para que pudieran ser de lobos, y creía también difícil que se hubiese aproximado á su campamento un perro, sin que le hubiesen oído ladrar desde cerca. ¿Serían los rastros acaso de un lobo? El espíritu de Nansen estaba confundido por multitud de pensamientos contradictorios, y tan pronto pasaba de la duda á la certidumbre.... Por fin triunfó ésta: no cabía duda de que en aquel momento un perro estaba ladrando.

Por todos lados en la nieve se veían rastros de perros y de lobos, que no podían confundirse.

El camino para llegar hasta la tierra era largo. Nansen vacilaba aún, y pasaba por las alternativas de esperanza y duda. Calculaba, razonaba.... «Si hay alguien aquí, no estamos en la tierra de Gillis ni en una costa desconocida, según creímos todo el invierno, sino en el Sur de la tierra de Francisco José....»

«Entre un laberinto de pensamientos me encaminé hacia tierra, á través de los hummoks y de las asperezas del hielo. De repente creí oír el sonido de una voz humana: la primera que oía después de tres años. Mi corazón latía con violencia y la sangre afuía á mi cerebro.

Aquella voz humana en el desierto de hielo, era la de mi patria, la de mi hogar, el regreso al lado de los que me esperan; no veía más que esto mientras corría como un loco entre los montones de hielo. Subí al alto de un hummok y empecé á llamar, gritando con todas mis fuerzas.»

«Bien pronto oí otro grito y ví una forma negra que se movía á lo lejos entre los hummoks. Era un perro. Un poco más allá divisé una segunda forma: aquella era la de un hombre.»

«Sería Jackson, uno de sus compañeros, ó un compatriota nuestro? Avanzábamos rápidamente, uno hacia otro. Agité mi sombrero en el aire, y él agitó el suyo. Oí que llamaba al perro y presté atención: era un inglés. Cuando estuvimos más cerca, creí reconocer á M. Jackson á quien me pareció haber visto en otra ocasión.

Le saludé y nos tendimos la mano con cordialidad.

Sobre nosotros, un techo de bruma y niebla; á nuestros pies, el banco de hielo, y en frente la tierra que parecía brotar de éste para esconderse entre aquellas.

De un lado el europeo civilizado, bien vestido, calzado con altas botas impermeables, afeitado con esmero, y exhalando un delicioso olor á jabón.... frente á él, el hombre salvaje, vestido con inmundos harapos, ennegrecido por la suciedad, cubierto de grasa, los cabellos descuidados y la barba enmarañada....

Después de felicitarle Jackson por mi encuentro, me preguntó si tenía allí algún barco y si eran muchos mis compañeros. Mientras hablábamos, nos encaminamos hacia tierra. Yo suponía que Jackson me había reconocido, ó al menos que había adivinado quien era yo, pensando que á un hombre totalmente desconocido no se le recibe tan cordialmente. Iba yo pensando esto, cuando de pronto se detuvo, y mirándome fijamente me dijo:

—¿No seréis acaso Nansen?

—Sí, yo soy Nansen.

—¡Por Júpiter! Muy dichoso me considero por haberos encontrado.

Me cogió la mano, estrechándomela fuertemente, mientras su rostro expresaba una sonrisa de bienvenida y brillaba en sus ojos la alegría de este encuentro impensado.

—¿De dónde llegais?—me preguntó.

—Abandoné el Fram á los 84° de latitud Norte, después de haber marchado con la derivación durante dos años, y he logrado alcanzar los 86° 15'. Desde esta altura regresamos en dirección á la tierra de Francisco José; pero nos vimos obligados á invernar, y actualmente nos dirigimos hacia Spitzberg.

Después pregunté á Mr. Jackson si tenía noticias de mi familia; pero hacia ya dos años que él había abandonado Europa, y solo pudo decirme que entonces se hallaban perfectamente mi mujer y mi hija.

Después de haber disparado dos tiros cada uno para avisar á Johansen, Nansen y Jackson se dirigieron hacia el campamento de este último; era una estación magnífica, instalada al pie de unas altísimas rocas escarpadas sobre el hielo. El personal de la expedición se presentó ante su jefe al verle aparecer acompañado de un extranjero. Con grandes aclamaciones acogieron el nombre de Nansen y la noticia de que había llegado á los 86° y 15 minutos de latitud.

Jackson tenía en su poder varias cartas para Nansen, que le fueron confiadas al emprender sus viajes al Norte en las dos últimas primaveras, y él las había recibido en la seguridad de que llegaría el encuentro que acababa de verificarse. Durante el mes de Marzo anterior llegó Jackson hasta muy cerca del punto donde invernan los dos noruegos; si no le hubiera detenido una vasta extensión de agua libre, pudiese ser que entonces hubiese visto la choza de los dos viajeros.

Las primeras palabras de Nansen habían dejado suponer á Jackson que el Fram había sido destruido por los hielos, y que él y su compañero eran los dos últimos tripulantes que habían podido escapar con vida. El explorador inglés, por tanto, no quiso abordar más esta cuestión, y recomendó á sus compañeros no hablasen á los noruegos del particular. Cuando reconoció su error, fué para todos la noticia un verdadero acontecimiento.

La estación de Jackson en el cabo Flora se componía de una casa construida de maderas superpuestas, según costumbre rusa, un estable y varias tiendas de campaña. «.... Es este—dice Nansen—un nido templado y confortable en medio de este mundo desolado. Los muros están tapizados con tela verde y adornados con grabados y fotografías. En varias tablas adosadas á las paredes hay libros é instrumentos de todas clases. En el centro de la habitación arde una magnífica lumbre que templá la temperatura. Un singular estado de ánimo se apodera de mí cuando me reclino en una cómoda butaca rodeado de este ambiente de bienestar. Las responsabilidades y las inquietudes que durante tres años han pesado sobre mí, han sido borradas de un solo golpe. Estoy en puerto seguro; he cumplido mi deber y mi tarea está terminada; no tengo que hacer más que descansar y esperar....»

«La comida nos fué servida y encontré delicioso el pan, el café, la manteca, el azúcar, la leche, y en fin, todas las cosas de que habíamos estado privados, deseándolas tanto.»

«Mr. Jackson envió algunos hombres en busca de Johansen, y no tardaron en regresar con él. No le habían permitido tocar los trineos. «Estaba yo sobre ellos como un solo pasajero sobre un navio. He caminado de muy distintas maneras sobre los bancos de hielo, pero ésta es, sin duda, la más agradable....»

Poco después Nansen y Johansen se reconocieron. Se habían quitado la ropa que tenían; se habían dado un baño en agua caliente, enjabonándose todo el cuerpo antes de ponerse los vestidos nuevos que les dieron; se habían pelado y afeitado; en una palabra, se habían convertido en europeos en mucho menos tiempo del que tardaron en transformarse en salvajes trogloditas.

Observaron con gran sorpresa que pesaban bastante más que cuando abandonaron el Fram; esto era el resultado de las excelentes condiciones nutritivas de la carne y grasa de oso, que constituyeron exclusivamente su alimentación durante el invierno.

Por telégrafo.

Exterior.

Las islas Hawaii.

Nueva-York 22.—Un despacho de San Francisco publica noticias de Honolulu, en las que se dice que el Senado de Hawaii ha ratificado por unanimidad el día 10 el tratado de anexión de aquel archipiélago á los Estados Unidos.

Un francés preso.

Paris 22.—El periódico Le Temps, en un despacho de Zanzibar, dice que las autoridades inglesas de Mombasia han detenido arbitrariamente á un súbdito francés, bajo pretexto de que se dedicaba á la trata de esclavos.

Conferencias.

Tánger 22.—La primera entrevista celebrada con los jefes rifeños no ha tenido resultados satisfactorios.

El barco Lombardía conduce al gobernador del Peñon de la Gómera para que celebre una nueva conferencia.

El príncipe de Bismarck.

Paris 22.—Según noticias de Berlin, el príncipe de Bismarck ha recibido un diploma en el que el Emperador Manelick le concede la gran cruz de la orden de la Estrella de Etiopía.—Fabra.

Temblores de tierra.

Paris 22.—Despachos de Roma dicen que en aquella capital y en Pesaro se han advertido temblores de tierra, los cuales no han causado daño alguno.

Guillermo Wattembach.

Paris 22.—Los periódicos alemanes anuncian el fallecimiento repentino del ilustre profesor de Historia alemán Guillermo Wattembach.

Regresará á Berlin para la reapertura de las clases, de vuelta de un viaje de recreo, cuando la muerte le sorprendió en Francfort del Meino.

Nieve.

Paris 22.—En las montañas de la Auvernia nevó ayer copiosamente.

El entierro de Bourbaky.

Paris 23.—La prensa dedica hoy sentidos artículos á la muerte del general

Bourbaky, recordando los grandes servicios prestados por él á la nación.

Ha muerto rodeado de toda su familia. Al verificarse el entierro, la ciudad de Bayona se propone demostrar las profundas simpatías que inspiraba aquel ilustre veterano á la población, sin distinción de partidos.—Fabra.

Interior

Las fiestas de Valladolid.

Valladolid 22.—Son muchas las cabezas de ganado de todas clases y buenos ejemplares los presentados en el mercado.

Las transacciones hasta ahora son escasas.

El concurso de ramos y flores ha sido brillante. El Jurado ha adjudicado la rosa de oro al jardinero municipal de Sabadell, que presentó una corona dedicada al ejército; el primer premio, medalla de plata, á Gutierrez, jardinero particular, y medalla de bronce al jardinero de Palencia, Sabado.

Se han adjudicado numerosos diplomas á ramilletes enviados de Santander, Burgos y Palencia.

Asesinato y suicidio.

Bilbao 22.—En el café Urzuvineta ha ocurrido un sangriento drama.

Un individuo llamado Enrique Sebastian, natural de Madrid, ha descerrajado un tiro contra su antigua patrona, María Cuneo, hiriénola gravemente.

Creyéndola muerta, volvió el arma contra sí y se produjo la muerte de dos tiros.

Riña á bordo.

Alicante 22.—A bordo del brick griego Arcángelus hubo anoche una riña entre el armador del buque, el capitán y un marinero llamado Christó Loilas. Este último ha resultado herido de arma blanca en el pecho.

Suicidio.

Sevilla 23.—Una criada del conocido abogado D. José Alvarez Surga se arrojó ayer desde un balcón á la calle.

Su estado es grave. Créese que padece monomanía suicida.

Crimen descubierto.

Cuenca 23.—Dos vecinos de Horcajo de Santiago dieron muerte el día 19 á su vecino Ignacio Garrido.

Después le enterraron en una tierra de labor, y para borrar el rastro quemaron encima y en las inmediaciones matas de patatas.

Á las pocas horas de cometido el crimen fueron descubiertos y capturados por la Guardia civil.

El nuevo Obispo de Jaen.

Jaen 23.—En los días que lleva en esta población el nuevo Obispo de la diócesis, no ha cesado de recibir felicitaciones y visitas de todas las clases de la sociedad.

Celebrada su primera misa en la Concepción, verificará el viernes su entrada solemne en la Catedral.

Para el sepulcro de Cánovas.

Cádiz 23.—Procedente de Buenos Aires ha llegado el vapor Cádiz.

Ha traído una placa que, con destino al sepulcro del Sr. Cánovas del Castillo, remite el ministro de España en aquella República.

Pruebas del «Alfonso XIII».

Cartagena 23.—En las pruebas preliminares que está haciendo el crucero Alfonso XIII ha andado 12 millas y nueve décimas por hora.

La Diputación vizcaína.

Bilbao 23.—Han celebrado una reunión los diputados provinciales, en la que han dado cuenta los Sres. Goyarrola y Mata del resultado de las conferencias celebradas en San Sebastian con los representantes de estas cuatro provincias sobre los nombramientos de contadores provinciales.

Los reunidos estuvieron conformes con lo acordado en dichas conferencias.

Se redactó una exposición dirigida al gobierno, poniendo de manifiesto las razones en que se apoyan estas Diputaciones para desear continuar teniendo la facultad de nombrar sus empleados con independencia de altos poderes, como lo venían haciendo desde tiempo inmemorial.

Teatro Lara.

Anoche hicieron su debut en este teatro el Sr. Pinedo y su esposa, Pilar García.

Tiempo hace que el público inteligente deseaba ver á estos dos artistas en la interpretación de obras de más fuste que las del género chico, y anoche quedó plenamente confirmado que no eran caprichosos aquellos deseos.

Uno y otro artista revelaron felicísimas disposiciones para la comedia, premiando el público con frecuentes y nutridos aplausos la inteligencia y la gracia con que desempeñaron sus respectivos papeles.

En Escurrir el bullo, tuvo la señora García momentos de verdadera inspiración, y en A caza de novios, el Sr. Pinedo imitó perfectamente á Vico, Mario y Julio Ruiz, alcanzando en esto y en algunos couplets que después cantó, merecidos aplausos.

La concurrencia fué numerosísima. En las cuatro secciones se vieron ocupadas todas las localidades.

La «Gaceta».

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Estado.

Reales decretos sobre las declaraciones firmadas por los gobiernos de la República Mayor y de Chile, y España, para facilitar de común acuerdo las relaciones de las autoridades respectivas, en lo que concierne al estado civil de las personas.

Gracia y Justicia.

Reales decretos referentes al movimiento de personal, que ya publicamos.

Ultramar.

Real decreto declarando exceptuada de subasta la impresión de los billetes de la Real Lotería de Filipinas.

Real orden conformándose con el dictamen de la seccion de Hacienda y Ultra-

mar del Consejo de Estado, sobre la instancia presentada por la Compañía Transatlántica sobre aplicación de la rebaja que debe hacerse en los pasajes de tercera clase, en el servicio de extensiones de la línea de las Antillas.

Guerra.

Reales decretos sobre los nombramientos que ya conocen nuestros lectores.

Un niño.

Fuera cual fuera en la social escala de sus padres la mancha ó la aureola, le sirvió en su niñez, misera y sola, la inclusa de nodriza y de zagala.

Por gozar libertad, tendiendo el ala buscó el vivir de azar y carambola, para lo cual su independencia arboló la aviesa condición por fuerza y gala.

Sobras de rancho llenan su cazuela, viste pingos que un pobre ya jubila, el sol le abrasa, el vendaval le huela, mal ejemplo le nutre y despabila y logra así la cárcel por gabela ó la anemia precoz que le aniquila.

Un anciano.

Le hizo la edad ladio y marrullero, le dió el tiempo su magna catadura, la mala suerte su alma volvió dura, los vicios le dejaron sin dinero.

Con la bandurria, trovador coplero, pregona por doquier su desventura, y los cuartos que saca los apura regando de aguardiente al tragadero.

Puerta de iglesia el misero decora pidiendo en salmoña planidera, y al par se rasca y gruñe á toda hora con todos y por todo, hasta que muera y, cual trapo que el uso descolora, le barran de su inmundada gazpapa.

Gonzalo Cerrajería.

AL MENUDEO

Buen patriota y buena suerte.

La villa de Cabezon de la Sal va á contar dentro de poco con la luz eléctrica. Esta mejora será debida á un montañés residente en Méjico, sin otra garantía que la de que el Municipio se comprometa á sostener la luz.

Aceptada la condicion del donante, comprados los terrenos y firmada la escritura, se presupuestan los gastos en más de 46.000 pesetas; y cuando la electricidad funcione, el Ayuntamiento, según los cálculos, no solo no tendrá que contribuir al sostenimiento de la luz, sino que además de la mejora se ha de hallar con un ingreso permanente para sus cajas.

El generoso donante oculta su nombre, como le ocultan las personas á quienes encargó de realizar la obra; y así podrá suceder que Cabezon de la Sal se encuentre con la luz eléctrica de incógnito.

Una desgracia.

El agente de vigilancia núm. 245, Ambrosio Martinez, de la renda especial del Sr. Minaya, encontró ayer mañana en la calle de Espartinas, faltando á la moral, al rata Paturina, y al intentar detenerle, dicho sujeto trató de resistir sacando una navaja, con ánimo de agredir al referido agente.

Este vióse en la precision de sacar del bolsillo un revólver que llevaba; pero al hacerlo tuvo la desgracia de que se le disparase el arma, ocasionándole el proyectil una gravísima herida en la mano izquierda, de la que fué curado en la Casa de Socorro del distrito correspondiente.

El hospital de San Juan de Dios.

El nuevo edificio de San Juan de Dios se encuentra ya dotado de agua y del alumbrado eléctrico. Falta solo la terminación de la alcantarilla que ha de acometer á la general.

Esta madrugada, á las cuatro, se hizo el traslado de los pobres enfermos de San Juan de Dios al nuevo hospital.

El tren real.

En el expreso del Norte salió anoche para San Sebastian el Sr. Ordoñez, director general de Obras públicas, que regresará á Madrid en el tren real.

Una denuncia.

En el juzgado de guardia se recibió ayer una denuncia que puede revestir gravedad.

Parece que el hecho es el siguiente: El notario de Madrid, Sr. Lopez Montalbo, denunció que en su despacho se habia presentado la mujer de Eduardo Dominguez, fallecido en el hospital Provincial, encareciendo que se legalizara lo más pronto posible la defuncion de su marido.

Esta habia sido expedida por D. Julian Serra, capellan de dicho establecimiento. Sospechando que haya podido ser falsificada la firma de este señor, el notario Sr. Lopez dió aviso al juzgado.

En vista de la denuncia fué detenido un sugeto que se presentó á recoger el documento, y que se llama Manuel Diaz Suarez.

Corredores de frontones.

Anoche visitó al gobernador civil el representante general de los frontones de Madrid, D. Luciano Berriatua, para hacer entrega de una instancia acompañada del reglamento orgánico á que han de someterse los corredores.

Como la aprobacion del citado reglamento constituye una garantía para el público, por obligarse á los corredores á depositar una fianza, es casi seguro que en breve merecerá la aprobacion gubernativa.

Comision codificadora.

Continúa la comision codificadora de la legislacion de Hacienda discutiendo el proyecto de ley de contabilidad que ha redactado el interventor general, señor Minguez.

En la última reunion trataron del asunto con gran elego para el proyecto, los Sres. Agut y Garjón, y el presidente, señor Ramos Calderon, hizo un discurso-resumen en que fundó el estudio concienzudo que dicha ley requiere.

Esta discusion se reanudaré el día 2 del próximo mes de Octubre.

De regreso de su excursion veraniega ha llegado á Madrid el director de La Epoca señor marqués de Valdeiglesias.

Mañana quedarán definitivamente instaladas todas las dependencias en el nuevo edificio del ministerio de Fomento.

El «Furor.» Ha fundado en Málaga el cazatorpedero Furor, que se hallaba cruzando las costas marroquíes.

La señora de Recur ha pasado por Madrid, de su expedición veraniega, con dirección a Sevilla.

Mercedes. Mañana son los días de la infanta de este nombre.

También celebran este santo la marquesa de la Coquilla, la de Arenales y su nieta; la distinguida esposa del Sr. León y Castillo, la hija mayor de los duques del Infantado, las señoras de Castellano, de la Bastida, de Llorens y otras varias.

Por el alma del señor marqués de Monistrol se han dicho ayer misas en la parroquia de San Martín y otras iglesias de esta corte.

Ha asistido ó ellas numerosa y distinguida concurrencia. Se encuentra en Burgos, algo delicada de salud á consecuencia de un ataque de reuma, la señora marquesa de Viana.

En Vitoria continúan aún los marqueses de Pacheo con una de sus hijas, la marquesa de la Puente y de Sotomayor; los condes de Villariezo, los de Via-Manuel, con sus hijos, y los marqueses de Saavedra.

El Sr. Ugarte. Los individuos del Cuerpo jurídico-militar residentes en Madrid celebraron anoche en el hotel Inglés, con un suntuoso banquete, el nombramiento de su compañero Sr. Ugarte para la subsecretaría de la presidencia del Consejo de ministros.

Asistieron, entre otros, los generales Piquer y Urdangarin y los jefes y oficiales del Cuerpo residentes en la corte. El Sr. Ugarte dió las gracias á sus compañeros por el honor que le dispensaban, y terminó la comida con vivas al Rey y á la Reina.

Revendedores de billetes. La primera autoridad civil de la provincia ha ordenado que se prohíba expender localidades para los espectáculos públicos á los revendedores que carezcan de la oportuna licencia y no tengan en la gorra la chapa que indica la profesion que ejercen.

Se hicieron algunos trabajos por el delegado del distrito, logrando que algunos abrieran, pero 56 permanecieron cerrados.

La causa del cierre es que dichos industriales no pueden pagar la nueva patente impuesta por la Hacienda, pues en lugar de 36 pesetas que pagaban antes, se les exige ahora 106.

Disparándose un tiro de revolver en la sien derecha, se ha suicidado esta mañana en su domicilio, Fuencarral, 96, principal izquierda, el intendente de ejército D. Miguel Jurada Martínez, que tenía sesenta y ocho años de edad.

Ignóranse las causas que le indujeron á tomar tan extrema resolución.

Un sujeto que vestía modestamente y que no ha sido identificado, se arrojó esta tarde al paso de un tren en la vía de circunvalación y en las proximidades de la calle de Mendez Alvaro, quedando muerto en el acto.

Soldados en el Lazareto. Las autoridades sanitarias de Santander han girado una visita á los soldados que, procedentes de Cuba, se hallan en el Lazareto de Pedrosa, allándeos en estado satisfactorio.

El gobernador civil también les ha visitado. El hundimiento de la calle de Luzon. Hoy ha dispuesto el arquitecto Sr. Gonzalez del Valle el apuntalamiento de la casa núm. 9 de la calle de Luzon, para proceder inmediatamente á su derribo.

La casa núm. 6 parece ofrecer mayores seguridades, y no será derribada. Vacaciones en las oficinas. Mañana, con motivo de ser la fiesta onomástica de S. A. la Infanta María de las Mercedes, no habrá oficinas en las dependencias del Estado.

### Balance del Día

Todos los periódicos se ocupan ahora con preferencia de lo que haya podido decir Mr. Woodford en su primera entrevista con el duque de Tetuan, produciéndose tanto interés alrededor de la polémica, porque son verdaderamente inconciliables los sentimientos que se atribuyen al gobierno americano y las afirmaciones que hace el duque de Tetuan.

Desde luego se va descubriendo que en la conferencia de Mr. Woodford con el duque de Tetuan hubo nota ó anuncio de nota comprensiva de las instrucciones de que es portador el ministro americano, siendo posible que en vez de la version comunicada á Le Temps y al Standard, el plazo de que se ha hablado se refiera, como comunica á nuestro colega el Herald su corresponsal en San Sebastián, no á la pacificación de la isla de Cuba para 1.º de Noviembre, sino á la respuesta que el gobierno de Washington desea obtener del de España sobre ofertas de mediación para alcanzar dicha pacificación.

Sobre esta hipótesis discurre El Imparcial en su artículo de fondo, para deducir que por el procedimiento de sus buenos oficios realiza el gobierno de los Estados- Unidos una intervencion moral y prepara una ingerencia en nuestros asuntos.

La cuestion, de todos modos, se presenta confusa en el momento presente, no siendo posible formar idea clara mientras no poseamos datos precisos de que hasta ahora carecemos, á menos de tomar como dato expresivo la noticia, también de los corresponsales, caso de que se confirme, según la cual, Woodford vendrá ahora á la legacion de Madrid acompañado tan solo del elemento masculino, dejando en Biarritz ó en Pau á su esposa y á sus hijas.

Fuera de esta cuestion; de los trámites que lleva el incidente del Prelado de Mallorca y de los fracasos y atrevimientos del ministro de Hacienda, cuya conducta dá motivo á repetidos sueltos y artículos en los periódicos, fija también la atencion pública la rara é insostenible situacion de un gobierno quebrantado por tantos contratiempos y tambien por su aislamiento y debilidad.

No es maravilla, por tanto, que las gentes crean, con rara unanimidad, que se determinará un cambio de política al regresar la corte á Madrid.

Por de pronto, los ministeriales á quienes aflige la presencia del señor Navarro Reverter en el gobierno, han corrido hoy la noticia de que ayer fué derrotado en Consejo en el asunto de la comunicacion que queria se dirigiera al prelado de Mallorca, y que su dimision se hará pública al venir la Reina.

Se hacen la ilusion estos ministeriales, que saliendo el ministro de

Hacienda podria enderezarse el camino del gobierno.

También se ha hablado esta tarde de la visita del director de Propiedades á la Presidencia, creyéndose que el Sr. Infante insiste en su dimision.

### La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 23 SEPTIEMBRE 1897, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Dia 22, Dia 23, Diferencia. Rows include interior and exterior series, amortizable series, and exchange rates for Paris, London, and other locations.

Cambios sobre el extranjero. PARIS. A la vista, 00'00 por 100 beneficio papel. A 8 dias vista, 00'00 por 100 id.

ASPECTO DE LA BOLSA. Los fondos en los mismos cambios de ayer con corta diferencia, pero notándose alguna más firmeza en la contratación, especialmente en la Deuda exterior.

El movimiento de operaciones muy limitado, por falta de papel á realizar. No se han cotizado cambios de giros sobre el extranjero.

Despues de la Bolsa. A las cinco, -4 por 100 interior fin de mes, 65 por 100; fin del próximo, 64'95 papel.

LOS TEATROS. Español. La inauguracion del clásico coliseo se verificará del 6 al 14 del próximo Octubre, con la obra de D. José Echegaray, Semiramis ó la hija del aire.

Los señores abonados á la temporada anterior tendrán reservadas sus localidades hasta el día 3 de Octubre.

Los lunes se dedican exclusivamente á las representaciones de las obras del teatro antiguo y de los clásicos contemporáneos.

ráneos, y en los viernes de moda se verificarán los estrenos de la temporada, que ya tenemos anunciados.

Lista de la compañía. Actrices: Dolores Argambau, Encarnacion Bofill, Matilde Bueno, María Cancio, María F. Comendador, Teresa Gil, Encarnacion Gomez, María Guerrero, Amparo Guillen, Josefa Hijosa, Rita Revilla, Luisa Rodriguez, Concepcion Ruiz y Consuelo Soriano.

Actores: Carlos Allens Perkins, Felipe Carsi, Alfredo Cirara, Fernando Diaz de Mendoza, Manuel Diaz, Hilario Fernandez, Donato Jimenez, José de la Calle, José Lopez Alonso, Adrian Martí, José Montenegro, Antonio Perrin, Juan Robles, Antonio Tornar y Francisco Urquijo.

### La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 13º sobre 0. A las 12 de la tarde, 24º id.

### Charada.

Estuvo há poco en un pueblo, con el patron regañé, y al abandonar tal sitio, de esta manera le habló: En prima tres cuatro quinta todo lo encuentro muy mal, el segunda es caro y malo, tienen un agua infernal; la segunda tercia sexta, que tanto abundan aqui, con sus aguas cenagosas huelen cual jamás oil.

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR SA LA MAN QUE SA

### La Mesa de Hornos.

Comida del 24 de Septiembre. Cubierto de 5 pesetas. Ordures. Puré Parmentier. Merluza al gratin. Tournedos á la Godard. Pisto de legumbres. Pollo asado con berros. Puding de arroz al Sabayon. Bomba á la americana. Postres.

### Cultos

Santo de mañana.—Nuestra Señora de las Mercedes, San Gerardo, San Tirso, San Félix y San Patricio. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de Góngora, donde se celebrará fiesta á Nuestra Señora de las Mercedes; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará D. Ramon Plaza, y por la tarde continúa la novena y será orador el P. Francisco Hidalgo. Despues de la reserva habrá absolucion general.

En el Asilo de las Mercedes se celebrará tambien solemne fiesta, predicando en la misa el Sr. Calpena. Tambien se celebrarán solemnes fiestas á Nuestra Señora de las Mercedes, y predicarán: En las religiosas de San Fernando (Cuatro Caminos), el Sr. Marqués por mañana y tarde.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, idem id., predicando el padre Gomez Sedano. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en D. Juan de Alarcón ó en San Millán; de la Paz en San Isidro ó de la Paz y Gozos en San Martín.

### Espectáculos para mañana

LARA.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—Ecurrir el bulio.—A las 9 1/2.—Caza de novios.—A las 10 1/2.—El padron municipal.—A las 11 1/4.—Segundo acto. APOLO.—A las 8 1/2.—Las bravias.—A las 9 1/2.—Via libre.—A las 10 1/2.—Agua, azucarillos y aguardiente.—A las 12.—Fotografías animadas. ESCLAVA.—A las 8 1/2.—Los puritanos.—A las 9 1/2.—El Gran Pensamiento.—A las 10 1/2.—La marcha de Cádiz.—A las 11 3/4.—El pobre diablo. ROMEA.—A las 8 3/4.—Colegio de señoritas.—A las 9 3/4.—Charivari.—A las 10 3/4.—Los coraceros.—A las 11 3/4.—Los currichos. JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Todos los dias, de 9 de la mañana á 7 de la tarde, tribu Aschantis, nunca vista en esta corte.—Coin por señoritas.—Tiro de pistola y demás recesos.—A las 12 de la mañana y á las 6 1/2 de la tarde verificarán sus comidas.—De 2 á 6, banda.—Entrada, una peseta.

## EDICION DE LA NOCHE

### LO QUE DICE MAC-KINLEY.

Washington 23.—El presidente de la República, Sr. Mac-Kinley, salió ayer de esta capital con dirección á una quinta, donde se propone permanecer una semana.

Interrogado un individuo del gabinete por los periodistas acerca del supuesto ultimatum y las dificultades con España de que hablan los periódicos patrióticos, se ha expresado en estos términos:

«El presidente no hubiera abandonado á Washington si hubiese existido un peligro en nuestras relaciones internacionales.»—Fabra.

### Los derechos de España.

Londres 23.—Varios periódicos, hablando hoy de la cuestion cubana y de la actitud en que se ha supuesto colocado al gobierno de Washington, dicen que los Estados Unidos faltarían á los más rudimentarios deberes de la moral internacional, si intentasen intervenir en los asuntos de la isla.—Fabra.

### Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA.) La escuadra española.

Lisboa 23.—El Almirantazgo publica hoy en su orden del día la anunciada carta del almirante de la escuadra española, Sr. Bermejo, dirigida al ministro de Marina portugués, en la cual expresa á éste su agradecimiento por los honores recibidos de la Marina lusitana.

La escuadra ha pasado hoy á la vista del semáforo de Sagres, con rumbo á Cádiz.

### Fiebre amarilla.

Nueva-York 23.—En Beaumont se ha presentado un caso de fiebre amarilla seguido de defuncion. Reina grande alarma en dicho punto.

En Maidstone han ocurrido 306 defunciones de fiebres tifoideas. Se adoptan muchas precauciones sanitarias.

### Agitacion en Atenas.

Atenas 23.—Desde ayer reina grande agitacion en esta ciudad con motivo de la celebracion de la paz, cuyas condiciones considéranse depresivas á la honra, dignidad é intereses de Grecia.

Anoche se celebró un meeting, que estuvo muy concurrido, para protestar contra el indicado convenio.

Enardidos los concurrentes prurrieron en gritos sediciosos, haciendo á la salida del local donde se celebró la reunion, un auto de fé con un impreso que insertaba íntegro el texto de aquel documento.

## San Sebastian.

### Firma de la Reina

San Sebastian 23.—S. M. la Reina ha firmado hoy los siguientes decretos: Nombrando consejero de administracion de Filipinas á D. Gumersindo Valle, catedrático de la Universidad de Manila, y consejero de Sanidad á D. Eduardo Echegaray.

El secretario del rey Alejandro II de Servia ha llegado á esta ciudad con objeto de entregar á la Reina Regente la gran cruz del Aguila Blanca.

La audiencia pedida con dicho fin se verificará el sábado próximo.

El indicado funcionario ha pedido nota de los nombres de los jefes de Palacio y autoridades para concederles distintas condecoraciones, con arreglo á sus respectivas categorías.—Fabra.

### SIGUE EL EMBROLLO.

Londres 23.—The Daily Telegraph publica hoy un despacho de Nueva-York diciendo que el Sr. Woodford procurará obtener una pronta respuesta de España acerca de las reclamaciones que debe presentar.

Añade que los Estados- Unidos propondrán el nombramiento de una comision encargada de resolver el asunto de las indemnizaciones debidas á los ciudadanos americanos cuyas propiedades han sufrido perjuicios en la isla de Cuba.—Fabra.

### Terrenos en Valencia.

Dice nuestro colega el Herald: «Segun nuestras noticias, en el Consejo de ministros de esta tarde se habrá

tratado, á petición de uno de los consejeros de la Corona, de las condiciones, hechas ya públicas oficialmente, para el concurso de terrenos con destino á la Fábrica de Tabacos que se proyecta construir en Valencia.

De este asunto está muy bien enterado el Sr. Navarro Reverter, y el mismo daría con seguridad en el Consejo cuantos antecedentes conoce relativos á la cuestion.

Sospechamos que el ministro de Hacienda ha tenido ó va á tener que lamentar un nuevo y grande disgusto.»

### La Nota de Mr. Woodford

El número hoy recibido del New York Herald, edicion de París, publica el siguiente telegrama:

«Nueva York 20 Septiembre.—Todos los periódicos de aqui reproducen con comentarios sensacionales el telegrama de Le Temps afirmando que, si para fines de Octubre no ha terminado la guerra de Cuba, los Estados Unidos intervendrán.

En el departamento de Estado no se da noticia alguna que confirme lo dicho por Le Temps. Al contrario: un alto funcionario ha asegurado al corresponsal del Herald que el gobierno no espera que se renueve la discusion de la cuestion española, al menos, hasta que el Congreso se reuna en Diciembre, á menos que España adopte una actitud agresiva.

No reuniéndose el Congreso hasta Diciembre, no puede ser cierta la afirmacion de que el gobierno tenga el propósito de apartarse de su política pacífica en Octubre.

El corresponsal en Nueva York del Daily Telegraph dice en un telegrama, tambien del 20:

«En el departamento de Estado se afirma que las relaciones entre los dos países son completamente satisfactorias y no se espera ningun rozamiento, á menos que España interprete mal la nota presentada por el ministro americano.»

### El Obispo de Mallorca.

Palma 23.—El periódico conservador el Herald publica la relacion de una entrevista celebrada con el Obispo, á quien defiende resueltamente en el asunto de la capellanía del Lluch.

El Obispo dijo seguir recibiendo muchas adhesiones; ayer ascendieron á 48, entre ellas del conde de Sallent, jefe de los conservadores, y del Obispo de Barcelona.

El Obispo terminó afirmando que su conciencia está tranquila por haber cumplido su deber.

Los despachos dirigidos á diarios de Madrid, suponiendo en esta capital manifestaciones y agitacion populares, carecen completamente de fundamento.

Las actuaciones relativas á la venta del Lluch se encuentran paralizadas en virtud de las instrucciones del ministro de Hacienda.—Fabra.

### MOTIN POR LAS CÉDULAS EN VALLECAS.

Esta mañana hubo un motin en Vallecás contra un agente ejecutivo de cédulas, siendo apadreado y perseguido y teniendo que refugiarse en el cuartel de la Guardia civil.

Como los ánimos no se calmaban, tuvo que intervenir ésta dan ó una carga, de la que resultó una mujer hirida y un guardia que se cayó del caballo.

Así que tuvo conocimiento del suceso el gobernador, señor vizconde de Irueste, se presentó en el pueblo de referencia, adoptando las oportunas medidas para que el suceso no pudiera repetirse.

Esta tarde se inició anteayer, en cuyo día apedrearón tambien y obligaron á marcharse del pueblo al agente.

En prevision de mayores trastornos se han mandado fuerzas á Vallecás.

El fundamento del motin es, según las autoridades, que el agente estaba cometiendo abusos en la expedicion de cédulas.

### El nuevo ministerio de Fomento.

Hoy han quedado instaladas ya en el nuevo edificio todas las dependencias del ministerio de Fomento, y el Sr. Linares Rivas ha concurrido por primera vez á su nuevo despacho.

Los puestos de la Ribera de Curtidores. Esta mañana ha habido alguna alarma en la Ribera de Curtidores por negarse á abrir sus puestos los industriales allí establecidos.



Antes y desde los tiempos de Sansón una abundante cabellera ha sido el símbolo de la fuerza del hombre y de la hermosura de la mujer.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer conserva el cabello y lo embellece, lo hace crecer y lo da fuerza y brillo.

### El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

PREPARADO POR Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

### RABANO IODADO

DE GRIMAUDT y Ca. Farmacéuticos en París

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y Ca. es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Coquearia, plantas anti-scorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidos victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano Iodado de GRIMAUDT y Ca., con la ventaja circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de yodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escorbutias, el Linfatismo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAUDT y Ca.

París. — Casa GRIMAUDT y Ca. 8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

### IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquín de Haro consignatario.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

### Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico.

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico; Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los dias 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto-Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

### Línea de Filipinas

Con escalas en Port Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Kuroshoe y Buhire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.

### Línea de Buenos-Aires

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

### Línea de Fernando Póo

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

### SERVICIOS DE AFRICA

#### LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

#### SERVICIO DE TÁNGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

### Aviso importante

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encargará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para mas informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

## LOS GRANDES ESPECÍFICOS DEL DR. AUDET

**Pildoras anti-sifilíticas.**—Gran remedio! Curan los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoracion y abren el apetito.—10 pesetas caja. **Anti-neurósico Howard.**—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocandria, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolucion.—4 pesetas. **Para curar el estómago.**—Poderosos digestivos químicos. El Estomacal Maître cura las dispepsias ácidas. El Estomacal Robin las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas. **Para curar el oído.**—El aceite Neupert cura los males leves (cajaro, tapón, etc.) del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen, y hace más sensible el oído á las notas de la voz.—4 pesetas. **Venéreo y sífilis.**—Contra la blenorragia (gota militar, etc.), el Anti lenorrágico Iod. Contra la sífilis, el Antisifilítico Couper.—4 pesetas cada uno.—Jamás dejan de curarse los enfermos. **Venta:** Madrid, Hortaleza, 110; Alicante, Riego, 20; Almería, Real, 16; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Acaño, 7; Bórgos, Cid, 17; Badajoz, Santo Domingo, 39; Cáceres, Plaza, 37; Cádiz, Plaza Isabel, 2; Ciudad Real, Toledo, 13; Córdoba, Paraiso, 10; Coruña, Real, 82; Guadalajara, Mayor, 7; Granada, San Jerónimo, 13; Huelva, Teñuna, 14; Lérida, Carmen, 26; Málaga, Granada, 42; Murcia, Plaza San Bartolomé, 10; Cartagena, Campo, 6; Pamplona, Nueva, 2; Oviedo, Sol, 1; Sevilla, Arañuez, 2; San Sebastián, Bengoechea, 5; Soria, Collado, 27; Valencia, Mercado, 73; Valladolid, Orates, 33; Zaragoza, Coso, 33, y demás buenas boticas. Consultas, personales ó por carta y prospectos, al Dr. AUDET, Beneficencia, 2, Madrid.

### LINIMENTO GENEAU

Para los CABALLOS. Solo este precioso Tópico reemplaza al Cuaterio, y cura radicalmente y en pocos dias, las Cojeras recientes y antiguas, las Lisiaduras, Espinanzas, Ateraxias, Moletas, Alfifos, Esparravanes, Sobrehuecos, Moledades ó Infartos en las piernas de los jóvenes caballos etc.; sin ocasionar laga ni caída de pelo, sin darme al tratamiento. Revulsivo y Resolativo Emoliente en las enfermedades internas. Precio: 6 fr.—DEPOSITO GENERAL: Farm. GENEAU, 275, r. St-Honoré, París

### SOLUCION COIRRE

El mas poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Caquexia, Escrofalias, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo defectivo, Impotencia, Dispepsias ó Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas. COIRRE, Farmac., 79, rue de Cherche-Midi, PARIS.

### GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Paris, 35, rue d'Argout

EXPOSICION DE BRISTOL—MEDALLA DE ORO

#### MGIRITINE VEGETAL

Tintura para los Cabellos y la Barba

Esta Tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.

NEGRO, MORENO, CASTAÑO

Deposito en todas las perfumerías de España.

### ELIXIR CURACION SIERTA ENFERMEZAS DEL ESTOMAGO

à la **PAPAINA TROUETTE**

(Pepsina Vegetal)

UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 168 y 165, Calle de Saint-Antoine.

#### PERRET

Deposito en todas las Farmacias.

### Cede

elegante sala y alcobá. Sarten, 4, 1.ª dcha.

**HABIENDO** pasado á otro dueño la carnicería de la calle del Espíritu Santo, número 13, que tanta aceptación tiene para el público, el nuevo dueño ofrece á su distinguida clientela los siguientes precios: Vaca de 1.ª, á peseta; id. 2.ª, 80 cént.; pecho y falda, 0.50; cordero, pierna y chuletas, 0.75; espaldilla y aguja, 0.65. Ternera 1.ª, 2.50 kilo; 2.ª, 2 pesetas; pecho y pescuezo, 1 peseta, y aves de todas clases.

#### DENTADURAS

Se reforman y componen las inservibles. Se garantiza la extracción sin dolor ni peligro, por difícil que sea. **Nuevoinvento M. Didillon Mayor, 25. Consulta gratis.**

VACA de 1.ª peseta (sin hueso); idem de 2.ª, 3 rs.—Mayor, 46.

#### PROFESOR

Se dan lecciones de Ciencias y Letras á domicilio ó en su casa.—Precios económicos.—Calle de Argensola, 2, 4.º

### Curacion ASEGUADA de todas Afecciones pulmonares.

**CAPSULAS CREOSOTADAS del Doctor FOURNIER.**

Únicas premiadas En la Exposicion Paris 1878

EXHIBE LA BANDEJA GARANTIA FIRMADE Fournier

22, Pl. de la Madeleine PARIS

DEPOSITO EN TODAS FARMACIAS

MEDALLA DE PLATA BARCELONA 1888

### Esquelas de defuncion

Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

### SOCIEDAD DE TELÉFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

	PRECIOS
Por una estacion particular	800
Por una estacion para fines urbanos y para todos los inquilinos de la misma	600
Por una estacion de uso público	1 000
Por un aparato supletorio para comunicacion con el teléfono principal y con la Central	75
Por un idem para comunicacion solo con el aparato principal	71
Por un idem para comunicacion solo con la Central y un conmutador	50
Cuadro indicador de cuatro direcciones	580
Por cada otra direccion	70
Por un conmutador de dos direcciones	4
Cada otra direccion	2
Un timbre (al año)	10

Septbre. 23) FOLLETIN DE EL CORREO F. 48

### LAS LOBAS DE IMACHECUL

POD Alejandro Dumas

do á las zarzas y vallados que circundan la poblacion, hasta que llegó á sus oidos el pago lento y mesurado de un hombre; echóse de brucez, y sin repararse un punto de la sombra, fué adelantando á gatas hácia el paraje donde habia sonado el rumor. Imitáronle sus hijos, y al llegar al extremo del campo donde se encontraban, separó un poco las zarzas del valladar, sacó la cabeza con precaucion, y satisfecho de su exámen y sin curarse de las espigas que le arañaban, arrastróse como una culebra por el agujero que acababa de abrir en las ramas; llegado á la otra parte del vallado, imitó el canto del mirlo, que era la señal convenida. Sus hijos se detuvieron y alzaronse de puntillas para mirar por cima del zarzal y observar la maniobra de su padre.

Encontrábase éste en un ancho prado cuya espesa y espigada yerba ondulaba á merced del aire; y á unos cincuenta pasos más allá, al extremo del prado, divisábase el camino por el cual pasaba un centinela, apostado á cien pasos de una casa que servia de cuerpo de guardia. Al llegar Picaut á dos varas del camino, detúvose detrás de unas matas. El centinela seguia paseándose de arriba abajo, y al hacer esta evolucion, pasaba cada vez tan próximo al vendeano, que sus armas rozaban con las ramas del matorral. De pronto llegó á los oidos de los dos mancebos un grito ahogado, y con la sutileza de vista propia de los hombres acostu-

brados á ver en la oscuridad, percibieron en el camino una masa negraza que bregaba: componíala el centinela y Picaut, quien despues de herirle de una puñalada le mataba estrangulándolo.

Al cabo de un momento el vendeano se reunió con sus hijos, y cual la loba que despues de hecha la presa la reparte entre sus cachorros, distribuyó entre sus hijos el fusil, el sable y la cartuchera de su victima.

Mas no le bastaba á Picaut tener armas; faltábale hallar una ocasion de servirse de ellas, y al dar una ojeada en torno suyo. vió á Antichamps, Scepeaux, Puisaye y Bourmont, esto es, realistas flojos, corazones de alfenique, con quienes no podia él avenirse, porque no tenían la menor semejanza con Souche, que era el tipo que más le gustaba para jefe. Entonces pensó Picaut que antes que ser mandado por semejantes caudillos, era cien veces preferible constituirse jefe y mandar á los demás.

Reclutó algunos descontentos como él, y á pesar de que su pandilla era poco numerosa, no dejó de mostrar su odio á la República.

Su táctica era de las más sencillas. Moraba en los bosques, dejaba descansar á su partida durante el dia, y al llegar la noche salia de su madriguera, emboscaba á su gente en un paraje idóneo para una sorpresa; si acertaba á pasar un convoy ó una diligencia, la atacaba ó robaba, y si escaseaban los convoyes ó las diligencias iban bien escoltadas, se desquitaban fusilando los puestos avanzados é incendiando las granjas de los patriotas. Despues de dos ó tres expediciones, sus camaradas le dieron el apodo de *Sin-Cuartel*, y deseoso Picaut de merecer este epíteto, ahorcaba, fusilaba ó degollaba á cuantos republicanos caian en sus garras,

fuesen varones ó hembras, militares ó paisanos, viejos ó niños.

Continuó sus operaciones hasta el año 1800, en cuya fecha, habiendo dado treguas la Europa al primer consúl ó éste á aquélla, llegó sin duda á oidos de Bonaparte la fama de Picaut Sin-Cuartel. El primer consúl resolvió mandar para su exterminio, no un cuerpo de ejército, sino dos *chuanes* de la calle de Jerusalem y dos brigadas de gendarmeria. Picaut cayó en el lazo; recibió en la pandilla á los dos falsos banderizes, y al cabo de algunos dias fué sorprendido con la mayor parte de sus secuaces, pagando con la cabeza su sangrienta celebridad. Como era más saltador que soldado, fué condenado á la guillotina. Subió al cadalso con entereza y sin pedir más cuartel á los otros que el que él habia concedido.

Su hijo primogénito José, fué condenado á presidio con los demás, y Pascual que se habia librado y refugiábase en los bosques, siguió merodeando por el país con individuos de otras pandillas exterminadas; pero cansado por último de aquella peligrosa vida, entró un dia en Beaupréau, entregó el sable y el fusil al primer soldado que encontró, rogóle que le acompañase á casa del comandante de armas, y contó su historia. Este militar, jefe de una brigada de dragones, conmoviése al ver la juventud y la sencillez del presentado, y propúsole ingresar en su regimiento, manifestándole que de no verificarlo, se veria precisado á entregarle al juez del partido. En semejante alternativa, como ya sabia Pascual la suerte de su padre y su hermano y no tenia deseos de volver á su país, tomó el partido de vertir el uniforme.

Catorce años despues volvian los dos hermanos al hogar paterno para tomar posesion de la reducida hacienda del guillotinado.

Al regreso de los Berbones, recobró José la libertad y recibió Pascual la licencia. Aquel volvió á su cabaña más exaltado que antes, ardiendo en deseos de vengar en la sangre de los patriotas la muerte de su padre y los tormentos que él mismo habia sufrido; en tanto que su hermano habia experimentado una metamorfosis completa, considerando como un deber el odio á los Borbones, sintiendo la caída de Napoleon y juzgánde como un oprobio la entrada de los aliados, mayormente cuando contemplaba la cruz que en el pecho lucia.

Sin embargo, á pesar de esta diversidad tan completa de opiniones, que debia engendrar frecuentes reyertas, y á pesar tambien de la mala inteligencia que, por lo tanto, reinaba entre ellos, los dos hermanos siguieron habitando la choza paterna y dedicándose al cultivo de su reducida propiedad. Luego casó José con la hija de un pobre aldeano de las cercanías, y Pascual, gracias á la importancia que en cierto modo le daban su cruz y la pen ion aneja, con la hija de un campesino acomodado, y patriota, como él, por añadidura.

Al encontrarse reunidas ambas mujeres bajo un mismo techo, exageraron, por envidia ó rencor, los apasionados sentimientos de sus respectivos maridos, aumentando de este modo los gérmenes de discordia que desgraciadamente no faltaban en la familia, sin que eso obstara para que los dos hermanos continuasen viviendo juntos hasta 1830.

Vino la revolucion de Julio, y este acontecimiento, á la par que halagaba el patriotismo de Pascual, exaltó sobre manera á José, quien viendo nombrado alcalde de San Fliberto al sugeto de su hermano, prorrumpió en denuestos é improperios contra los *azules*, conducta que no tardó

en imitar su mujer, y con tan poca mesura, que la esposa de Pascual manifestó á éste que no se creia segura viviendo entre semejantes enarigümenes; pero el antiguo soldado de Napoleon no tenia hijos, y habia cobrado mucha afición á los de su hermano, especialmente al menor, á quien tenia siempre sentado en las rodillas y con el cual pasaba muy buenos ratos; oprímíosele el corazón á la idea de tener que separarse de su hijo adoptivo, y como amaba entrañablemente á su hermano, no quiso dejarle reducido á sus propias fuerzas para sustentar su numerosa prole, rechazando por consiguiente las instigaciones de su mujer; pero desde entonces cesaron de comer juntos, y Pascual hizo tapiar la puerta que ponía en comunicacion las habitaciones de José con la suya.

Inquieta estaba la mujer de Pascual la noche en que Juan Oullier fué llevado preso por la columna de Moataigu. Su esposo habia salido á caza de las cuatro de la tarde, esto es, á la misma hora en que la partida emprendia la marcha, diciendo que tenia que tratar un asunto con Courtin, alcalde de la Logerie, y á pesar de haber dado ya las ocho, Pascual no parecia. Su inquietud se con irrió en angustia cuando oyó resonar á trescientos pasos de la casa los repatidos tiros disparados á orillas del Boulogne. La pobre mujer aguardaba á su marido llena de ansiedad y de cuando en cuando dejaba el torno para ir á escuchar á la puerta. Habiendo cesado las detonaciones, no oyó más que el ruido del viento que agitaba la copa de los árboles, ó el aullido de un perro que á lo lejos arrojaba tristes plañidos.

A los primeros tiros, Perico, el niño que tanto amaba Pascual, acudió á preguntar si habia vuelto su tio; pero no bien asomó